
N i e d e r s c h r i f t  
 

über die konstituierende Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Kappel vom 
10. Juli 2024 im Gemeindehaus 

 
 
Der Ortsgemeinderat hat 9 Mitglieder. 
 

Anwesend 
 

unter dem Vorsitz von 
Markus Marx Ortsbürgermeister 
 
Rosa Maria Braun 1. Beigeordneter und Ratsmitglied 
Wolfgang Keim 2. Beigeordnete und Ratsmitglied 
Marion Becker Ratsmitglied (ab TOP 4) 
Benjamin Braun  Ratsmitglied 
Corina Gaß Ratsmitglied 
Christian Marx Ratsmitglied 
Markus Marx Ratsmitglied (bis TOP 2) 
Jürgen Mohr Ratsmitglied 
Michael Stein Ratsmitglied 
 
 
 

Es fehlten entschuldigt  
 

 

Ferner anwesend 
Verwaltungs- u. Betriebswirtin (VWA) Sabine Bonn als Schriftführerin 
 
 
Beginn: 19.30 Uhr 
Ende: 20.15 Uhr 
 

 
Zu Sitzungsbeginn stellte der Vorsitzende die Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie 
die Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Tagesordnung wurden nicht 
erhoben. 
 
 
1. Verpflichtung der Ratsmitglieder 
Der Vorsitzende verpflichtete nach § 30 Abs. 2 GemO die anwesenden Ratsmitglieder 
des am 09. Juni 2024 neugewählten Ortsgemeinderates namens der Ortsgemeinde 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten. 
 
 



2. Wahl, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung des Ortsbürgermeisters 
Da zur Wahl des Ortsbürgermeisters von den Bürgern keine gültige Bewerbung 
eingereicht worden war, fand gemäß § 53 (2) der Gemeindeordnung die Wahl durch den 
Ortsgemeinderat statt. Hierzu wird auf die besondere Wahlniederschrift verwiesen 
(Anlage zur Niederschrift). Es erhielten: 
 
Marx, Markus  7  Stimmen; 
 
bei  0 Gegenstimmen, 0  ungültigen Stimmen und  1 Stimmenthaltungen. 
 
Herr Markus Marx hat die Wahl angenommen. 
 
Die Beigeordnete Rosa Maria Braun händigte die Ernennungsurkunde aus. 
Die Vereidigung und die Amtseinführung konnten entfallen, da es sich bei Herrn Marx 
um Wiederwahl handelte. 
 
Mit der Ernennung zum Ortsbürgermeister scheidete Herr Marx nach § 5 Abs. 4 Satz 2 
KWG als gewähltes Ratsmitglied aus dem Gemeinderat aus. Als Ersatzperson wurde 
Frau Marion Becker in der laufenden konstituierenden Sitzung als neues Ratsmitglied 
verpflichtet. 
 
3. Wahl, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der 1. Beigeordneten 
Hierzu wird auf die besondere Wahlniederschrift verwiesen (Anlage zur Niederschrift). 
Das vom Wahlausschuss festgestellte Ergebnis lautete wie folgt: 
 
Braun, Rosa Maria  7  Stimmen; 
 
bei 0 Gegenstimme, 1 Stimmenthaltung und 0 ungültigen Stimmen. 
 
Frau Rosa Maria Braun nahm die Wahl an. 
 
Im Anschluss an die Wahl händigte der Ortsbürgermeister die Ernennungsurkunde aus. 
Die Vereidigung und die Amtseinführung konnten entfallen, da es sich bei Frau Braun 
um Wiederwahl handelte. 
 
4. Wahl, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung des 2. Beigeordneten 
Hierzu wird auf die besondere Wahlniederschrift verwiesen (Anlage zur Niederschrift). 
Das vom Wahlausschuss im II. Wahlgang festgestellte Ergebnis lautete wie folgt: 
 
Braun, Benjamin  3  Stimmen 
Keim, Wolfgang  4  Stimmen; 
 
bei 0 Gegenstimme, 1 Stimmenthaltung und 0 ungültigen Stimmen. 
 
Herr Wolfgang Keim nahm die Wahl an. 
 
Im Anschluss an die Wahl händigte der Ortsbürgermeister die Ernennungsurkunde aus. 
Die Vereidigung und Amtseinführung konnte entfallen, da es sich bei Herrn Keim um 



Wiederwahl handelte. 
 
 
 
5. Wahl der Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses 
Der Ortsgemeinderat beschloss, die Wahl in offener Abstimmung durchzuführen und 
wählte folgende Ratsmitglieder in den Rechnungsprüfungsausschuss: 
 
Benjamin Braun, 
Michael Stein, 
Jürgen Mohr. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Der Vorsitzende nahm gemäß § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO an der Beschlussfassung nicht 
teil. 
 
6. Verschiedenes 
Der Vorsitzende dankte dem Gemeinderat auch im Namen der Beigeordneten für das 
entgegengebrachte Vertrauen. Zusammen mit dem ganzen Gemeinderat gilt es in der 
nächsten Ratsperiode in gemeinschaftlicher Arbeit die aktuellen und künftigen 
Anforderungen an die Ortsgemeinde umzusetzen, mit dem Ziel unser Dorf weiterhin 
lebenswert und attraktiv zu erhalten. 
Der Vorsitzende bedankte sich bei den 3 ausgeschiedenen Mitgliedern des 
Gemeinderates für das große Engagement und die gute und vertrauensvolle 
Zusammenarbeit in den letzten Jahren. 


